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1 A24: Movimento no Espaco. Velocidade e
Aceleragao

Exercicio 1. Determinar os vetores velocidade e aceleragdo e a velocidade es-
calar (rapidez) da particula quando:

1@ = (In(t), cosh(t), sinh(¢)) .

1.1 Resolucao do Exercicio 1

O vetor velocidade coincide com a primeira derivada do vetor posicao:

o) = () = <1,sinh(t),cosh(t)>.

O vetor aceleracao coincide com a primeira derivada do vetor velocidade,
segunda do vetor posigao:

Jﬁ = m = <tlz,cosh(t),sinh(t)> .

A velocidade escalar (rapidez) é a norma ou médulo do vetor velocidade:

v(t) = t% + sinh?(t) 4 cosh?(t).

Uma resolugao analoga encontra-se aqui.


https://www.youtube.com/watch?v=X0z72LzuD-E&list=PL8v7luSb9qi4ddC9f3f0rRVB13XQ69YnX&index=162

2 A28: Planos Tangentes e Aproximacoes Line-

ares
Exercicio 2. Determinar uma equacao do plano tangente a superficie
1

Z=f($7y)=7W

no ponto do dominio (—1,1).

1 _ (3x2+y2)_%

A funcao
z= f(z,y) = \/ﬁ

2.1 Resolugao do Exercicio 2

é bem definida, continua e diferencidvel no ponto (—1,1).
Avaliando f no ponto (—1,1) tem-se:
1 1
20=f(-1,1) = — = -
A derivada parcial de f relativo a z é:
-1 -2 -3
fx(xay):7(3x2+y2) ?6r = ° 3 -
2 (322 +92)2
Avaliando no ponto (—1, 1) encontra-se:
3 3 3 3
(-1, )= =2 = =
fa! ) (4)% (22)% 23 8
A derivada parcial de f relativo a y é:
,1 _3 _
fy(x7y):7(3x2+y2) P2y = L .
(322 +92)2
Avaliando no ponto (—1,1) tem-se:
- -1 ;1 B ;1
28 8

MELD= 08 @y
A equagdo do plano tangente a superficie no ponto (xg, Yo, 20) é:
z =20 + fo(20,y0)(z — 20) + fy(0,Y0) (¥ — ¥o).
Ou seja, para o ponto (71, 1, %) e a superficie dada a equacgao do plano
tangente é:
Z:%*F%(Z"Fl)*é(y*l).

Uma exercicio andlogo encontra-se aqui.


https://www.youtube.com/watch?v=1f3_uak5htQ&list=PL8v7luSb9qi4ddC9f3f0rRVB13XQ69YnX&index=192

